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دانشگاه؛ زبان عقلانیت جامعه
وحید شالچی، استاد دانشگاه علامه‌طباطبایی و 
معاون فرهنگی و اجتماعی وزیر علوم، تحقیقات 
و فناوری، تصویری چندلایه از وضعیت جامعه 
ایران پساجنگ ارائه کرد؛ تصویری که در آن، 
جنگ نه فقط پدیده‌ای نظامی، بلکه شبکه‌ای 
درهم‌تنیده از فشارهای اقتصادی، رسانه‌ای و 
شناختی است و دانشگاه در قلب این وضعیت، 
نقشی فراتر از آموزش و پژوهش برعهده دارد. او 
در آغاز سخنان خود با اشاره به وضعیت عمومی 
جامعه گفت: »جامعه ایران هم‌زمان درگیر رنج، 
داغ و ایستادگی است« و تأکید کرد که با وجود 
فشارها، »استوارتر از گذشته ایستاده‌ایم.« او در 
ادامه، دانشگاه را نه صرفاً یک نهاد آموزشی، بلکه 
بخشی فعال از حیات اجتماعی دانست و تصریح 
کرد: »جامعه دانشگاهی نیز در این لحظات 
بحرانی فقط قربانی جنگ نیست، بلکه وجدان 

بیدار جامعه ایرانی و زبان عقلانیت آن است.«
این استاد دانشگاه تصریح کرد جنگی که جامعه 
ایران با آن مواجه است صرفاً نظامی نیست: 
»جامعه ایران تنها درگیر جنگ نظامی نیست، 
بلکه هم‌زمان با جنگ فرهنگی، رسانه‌ای 
و شناختی نیز مواجه است.« او حتی فراتر 
رفت و از شکل‌گیری نوعی »جنگ اقتصادی 
برنامه‌ریزی‌شده« سخن گفت که به باور او از 
سال‌ها پیش علیه زندگی روزمره مردم آغاز 
شده است. شالچی در بخش دیگری از سخنان 
خود با اشاره به ابعاد قدرت‌های درگیر در این 
منازعه گفت: »آمریکا بالغ بر نیمی از توان 
اقتصادی جهان را در اختیار دارد و بودجه نظامی 
آن چندین برابر دیگر کشورهاست« و افزود که 
در کنار آن، »رژیم صهیونیستی نیز از توان نظامی 
بالایی برخوردار است« و این مجموعه، جنگی 

چندوجهی را شکل داده است.
او درادامه، با تمرکز بر جایگاه دانشگاه ایرانی، 
این نهاد را برخاسته از تاریخ اجتماعی و رنج 
جمعی کشور دانست و تأکید کرد: »دانشگاه 
ایرانی، برخلاف برخی الگوهای وارداتی و نمایشی 
در منطقه، نهادی ریشه‌دار و برخاسته از رنج و 
مجاهدت استادان و پژوهشگران این سرزمین 
است.« به گفته او، حتی زیرساخت‌های علمی 
کشور حاصل »سال‌ها خون‌دل خوردن استادان 

و محققان« است. 
شالچی با اشاره به تجربه تاریخی ایران در مواجهه 
با بحران‌ها، بر پایداری جامعه تأکید کرد و گفت: 
»ملت ایران با وجود همه فشارها، رنج‌ها و 
شهادت کودکان بی‌گناه، همچنان ایستاده و 
مقاوم‌تر از گذشته شده است.« او این مقاومت 
را بخشی از سرمایه تاریخی و فرهنگی جامعه 
ایرانی دانست که توانسته در برابر فشارهای 
بیرونی تاب‌آوری ایجاد کند. در بخش دیگری از 
سخنانش، او دانشگاه را نهادی فراتر از مرزهای 
سیاسی معرفی و تصریح کرد: »دانشگاه نهادی 
است که همه گروه‌ها، اقوام، طبقات اجتماعی 
و طیف‌های فکری جامعه ایران در آن حضور 
دارند.« به گفته او، همین ویژگی، دانشگاه را به 
نهادی »ملی« تبدیل کرده است که مسئولیت 
آن متوجه همه جامعه است. او با اشاره به 
هدف‌گیری مراکز علمی در جنگ رمضان گفت: 
»آنها با حمله به پژوهشکده لیزر، دانشکده 
مهندسی کامپیوتر شریف، دانشگاه صنعتی 
اصفهان، دانشگاه صنعتی سهند تبریز و دیگر 
مراکز علمی، فقط ساختمان‌ها را هدف قرار 
ندادند، بلکه آینده ایران را نشانه گرفتند؛ چرا 
که آنها می‌دانستند ایران با تکیه بر علم و دانش 
است که استوار مانده است.« شالچی همچنین 
از نقش رسانه‌ها و روایت‌ها در این جنگ 
سخن گفت و افزود که بخشی از تلاش‌ها برای 
ایجاد تفرقه در جامعه ایران از مسیر »بنگاه‌های 
دروغ‌پراکنی« صورت می‌گیرد. او در همین زمینه 
تأکید کرد: »موشکی که به خانه‌ای اصابت 
می‌کند، میان افراد نظامی و غیرنظامی تفاوتی 
قائل نمی‌شود.« در ادامه، او به نقش اجتماعی 
دانشگاه در حفظ همبستگی ملی پرداخت و 
گفت: »یکی از مهم‌ترین کارکردهای دانشگاه، 
حفاظت از سرمایه اجتماعی ایران است.« به 
گفته او، هرگونه »تفرقه، حذف و طرد بخشی 
از مردم« در نهایت به سود دشمنان کشور تمام 

  . د می‌شو
شالچی همچنین بر نقش عاطفی و روانی دانشگاه 
در شرایط بحران تأکید کرد و افزود: »دانشگاه 
همچنین می‌تواند سیاست عاطفی جامعه 
در دوران جنگ را شکل دهد.« او توضیح داد 
که جامعه در وضعیت جنگی با »استرس، 
ترس، خشم، نگرانی و سوگ« مواجه است 
و دانشگاه می‌تواند در ترمیم این زخم‌های 
اجتماعی نقش ایفا کند. در نهایت، او دانشگاه را 
هم‌زمان »پناهگاه عقلانیت، حافظ انسجام ملی 
و بازتاب‌دهنده رنج جامعه« دانست؛ نهادی که به 
تعبیر او، در خط مقدم حفظ پیوندهای اجتماعی 
در یکی از پیچیده‌ترین دوره‌های تاریخی کشور 

قرار گرفته است. 
 ایران پساجنگ؛ 

نقطه عطف نظم جهانی جدید
محمدباقر خرمشاد، استاد علوم‌سیاسی دانشگاه 
علامه طباطبایی، با ترسیم پیوندی میان انقلاب 
اسامی و وضعیت کنونی جهان، ایران را در دو 
مقطع تاریخی »در مرکز حوادث جهانی« توصیف 
کرد؛ مقاطعی که به‌زعم او یکی در سال‌های 
۱۳۵۶ و ۱۳۵۷ و دیگری در شرایط فعلی رقم 
خورده است. او در این همایش با اشاره به 
زمینه‌های فکری انقلاب اسامی گفت که در 
دهه‌های میانی قرن بیستم، جهان سوم پس از 
استقلال با بحران الگوی حکمرانی مواجه شد: 
»نسل استقلال وعده داده بود که با خروج 
استعمارگران، کشورها به سرعت به پیشرفت 
خواهند رسید، اما پس از گذشت یک تا سه 
دهه، نتیجه مطلوب حاصل نشد.« او افزود این 
کشورها میان دو الگوی غالب آن زمان، یعنی 
سوسیالیسم و لیبرالیسم، سرگردان بودند و در 
نهایت به دنبال »راه سوم« رفتند؛ راهی که نه 
شرقی بود و نه غربی. به گفته او، در ایران نیز 
اندیشمندانی چون جلال آل‌احمد در شکل‌گیری 
این گفتمان نقش داشتند: »روشنفکران جهان 
سوم به دنبال راه سوم رفتند؛ راهی که نه 
لیبرالیسم سرمایه‌داری باشد و نه سوسیالیسم 

» . نیستی کمو
این استاد علوم‌سیاسی، با تأکید بر هم‌زمانی 
انقلاب اسامی با این نیاز فکری جهانی گفت: 
»انقلاب اسامی ایران با پشتوانه فکری اسام 
سیاسی شکل گرفت« و افزود که اگر این انقلاب 
در زمان دیگری رخ می‌داد، شاید »نمی‌توانست 
به اندازه سال‌های ۱۳۵۶ و ۱۳۵۷ اثرگذار شود.«
او در ادامه با اشاره به نقش شخصیت‌هایی چون 
امام خمینی)ره( و دکتر علی شریعتی، اسام 
سیاسی را »مصداق عینی راه سوم« دانست و 
تصریح کرد: »شعار نه شرقی، نه غربی تصادفی 
نبود؛ این همان مفهومی بود که در ادبیات 
روشنفکری جهان سوم با عنوان راه سوم مطرح 
می‌شد.« این استاد دانشگاه همچنین به 
ساختار نظام بین‌الملل در دوران جنگ سرد 
اشاره کرد و گفت جهان میان دو بلوک شرق 
و غرب تقسیم شده بود: »جهان از سال ۱۹۴۵ 
تا ۱۹۹۰ تحت نظم دوقطبی اداره می‌شد.« او 
افزود که در این دوره، رقابت دو بلوک عمدتاً در 
قالب جنگ‌های نیابتی بروز می‌یافت. خرمشاد 
در ادامه با اشاره به فروپاشی اتحاد جماهیر 
شوروی و تلاش آمریکا برای شکل‌دهی به نظم 
تک‌قطبی گفت: »آمریکا خود را پیروز میدان 
دانست و تاش کرد جهان تک‌قطبی را شکل 
دهد«، اما این پروژه با مقاومت قدرت‌های دیگر 
به نتیجه نرسید. وی وضعیت کنونی جهان را 
»دوران‌گذار طولانی‌مدت« توصیف کرد و گفت: 
»این دوران‌گذار بیش از ۳۵ سال طول کشیده 
و همین مسأله جهان را به سمت آشوب سوق 
داده است.« او در بخش دیگری از سخنانش 
به نقش جنگ‌های اخیر در بازتعریف نظم 
جهانی پرداخت و با اشاره به تحولات منطقه‌ای 
و فشارهای بین‌المللی علیه ایران اظهار کرد: 
»برخی تحلیلگران معتقدند جنگی که آمریکا و 
اسرائیل علیه ایران آغاز کردند، می‌تواند نقطه 
پایان این دوران‌گذار باشد.« خرمشاد همچنین 
تأکید کرد که این تحولات ایران را بار دیگر در 
کانون توجه جهانی قرار داده است: »مقاومت 
ایران در برابر فشارها و تهدیدها باعث شد دوباره 
ایران در مرکز توجهات جهانی قرار گیرد و به 
بازیگر اصلی تحولات تبدیل شود. در سال‌های 
۱۳۵۶ و ۱۳۵۷، انقاب اسامی ایران تحولی مهم 
در جهان ایجاد کرد و امروز نیز جنگی که به 
ایران تحمیل شد، کشور را دوباره در موقعیتی 
تاریخی قرار داده است.« خرمشاد به حساسیت 
مقطع کنونی اشاره و تصریح کرد: »اکنون در 
شرایطی تاریخی قرار داریم و این وضعیت ایجاب 
می‌کند که همه ما با چشمانی باز، فرصت‌ها و 

مسئولیت‌ها را درک کنیم.«
 

ِ جدید« امکان ساخت »ایران
محمدرضا جوادی‌یگانه، استاد جامعه‌شناسی 
دانشگاه تهران، در سخنرانی خود از پیامدهای 
اجتماعی و فرهنگی جنگ تحمیلی رمضان 
گفت و بر این نکته تأکید کرد که هدف حملات 
صرفاً توان نظامی یا برنامه هسته‌ای ایران نبود، 
بلکه »هر آنچه به‌عنوان ابزار قدرت و اقتدار 
ایران شناخته می‌شد« در معرض هدف قرار 
گرفت. او با قرار دادن رخدادهای اخیر در بستر 
تاریخ اجتماعی ایران، از ظهور نوعی »شجاعت 
اجتماعی« سخن گفت که به باور او می‌تواند 

مبنای شکل‌گیری »ایرانِ جدید« باشد.
او با اشاره به حافظه تاریخی ایرانیان و حس 
بازگشت به گذشته‌ای پرافتخار گفت: »در تاریخ 
و ادبیات ایران همواره نوعی حس بازگشت به 
گذشته‌ای باشکوه وجود داشته است؛ گذشته‌ای 

که ایرانیان تصور می‌کنند در آن در موقعیتی برتر 
قرار داشتند.« 

این استاد علوم‌اجتماعی معتقد است، جنگ 
اخیر نقطه‌ای متمایز در تاریخ معاصر ایران به 
شمار می‌رود؛ چراکه برای اولین‌بار ایران نه 
با یک همسایه منطقه‌ای، بلکه با قدرت‌های 
بزرگ نظامی جهان مواجه شد و با وجود فشارها 
»عقب‌نشینی نکرد و تسلیم نشد«. در این روایت، 
عنصر تعیین‌کننده صرفاً توان دفاعی و نظامی 
نیست، بلکه نقش جامعه و حضور مردم در 
عرصه عمومی است. او تصریح کرد: » در کنار 
توان نظامی و اقدامات دفاعی، آنچه اهمیت 
ویژه‌ای داشت حضور مردم در خیابان‌ها و 
شکل‌گیری نوعی »شجاعت اجتماعی« بود 
که توانست جامعه را در شرایط بحرانی سرپا 

نگه دارد.«
این استاد دانشگاه، با اشاره به سنت‌های 
فرهنگی و مذهبی ایرانیان توضیح داد: »آنچه 
امروز اهمیت دارد، شکل‌گیری »ایده خیابان« 
به‌عنوان یک زیرساخت اجتماعی است، این 
ایده از عناصر مختلف فرهنگ اجتماعی ایران 
بهره گرفته است؛ از سنت فتوت و مروت گرفته 
تا تجربه راهپیمایی اربعین، فرهنگ موکب و 
تجربه‌های جمعی حضور اجتماعی.« به گفته 
او، خیابان در این معنا »محل بروز همبستگی 
اجتماعی و شجاعت جمعی« است؛ پدیده‌ای که 
طی ماه‌های اخیر توانسته احساس ایستادگی را 

در جامعه تقویت کند.
در بخش دیگری از این تحلیل، جوادی‌یگانه از 
امکان تولد »ایران جدید« سخن گفت؛ مفهومی 
که از دل تجربه بحران و همبستگی ملی سر 
برمی‌آورد. او تأکید کرد، جامعه ایران هنوز در 
میانه رخدادی تاریخی قرار دارد و به همین دلیل، 
فاصله لازم برای فهم کامل آن شکل نگرفته 
است. با این حال، از نگاه او، فضای همبستگی 
شکل‌گرفته حول نام ایران، ظرفیتی کم‌سابقه 
برای احیای امر ملی ایجاد کرده است: »آنچه در 
این ۷۰ روز رخ داده، می‌تواند آغازگر شکل‌گیری 
»ایران جدید« باشد؛ مشروط بر آنکه این تجربه 

به یک ایده ملی و فراگیر تبدیل شود.«
از نظر او »ایران جدید« یک شعار سیاسی نیست، 
بلکه پروژه‌ای اجتماعی است که تحقق آن به 
پذیرش تکثر، تقویت اعتماد عمومی و تبدیل 
همبستگی مقطعی به یک ایده پایدار ملی 

وابسته است.
 

جنگ، حس تعلق ملی را تقویت کرد
علی میرسپاسی، استاد جامعه‌شناسی و رئیس 
مرکز مطالعات ایران‌شناسی دانشگاه نیویورک، 
در پیام تصویری خود به این همایش، جنگ را نه 
صرفاً یک رخداد سیاسی و نظامی، بلکه پدیده‌ای 
اجتماعی و افشاگر توصیف کرد؛ رخدادی که 
به تعبیر او همچون آینه‌ای در برابر جامعه قرار 
می‌گیرد و لایه‌های کمتر دیده‌شده حیات 
اجتماعی را آشکار می‌کند. او با تأکید بر تجربه 
جنگ تحمیلی اخیر، از دو چهره همزمان جامعه 
ایران سخن گفت: »از یک‌سو همبستگی و 
وطن‌دوستی ایرانیان و از سوی دیگر زخم‌های 
اجتماعی«: »بهترین توصیف شاید این باشد 
که جنگ، جامعه را مانند آینه‌ای در برابر ما قرار 
می‌دهد و بسیاری از جنبه‌های کمتردیده شده 
جامعه را پیش‌ چشم می‌گذارد و قضاوت‌های 
ما را شفاف می‌کند. از این رو بر این باورم که 
جنگ، پدیده‌ای افشاگرانه است؛ یعنی ارزش‌ها 
و زخم‌های پنهان را به سطح جامعه می‌آورد و 

آشکار می‌کند.«
میرسپاسی در تحلیل خود، این تصور را که جنگ 
الزاماً به معنای یک گسست ساختاری در جامعه 
است، به چالش کشید. به باور او، واکنش 
ایرانیان در داخل و خارج از کشور نشان داد 
که نوعی حس مشترک تعلق و مسئولیت ملی 
همچنان در جامعه زنده است؛ احساسی که در 
شرایط بحرانی خود را آشکارتر می‌کند. او تأکید 
غ  کرد که میلیون‌ها ایرانی در جریان جنگ، فار
از تفاوت‌های سیاسی و اجتماعی، در دفاع از 
کشور و مراقبت از یکدیگر نوعی همدلی کم‌سابقه 
را تجربه کردند: »جنگ، همراهی و همدلی و 

وطن‌دوستی ایرانیان را به نمایش گذاشت.«
در بخش دیگری از این تحلیل، میرسپاسی 
به مفهوم »میهن« پرداخت و کوشید تعریفی 
اجتماعی و انسانی از آن ارائه دهد. او گفت در 
شرایط جنگ، »میهن« دیگر صرفاً یک مفهوم 
تاریخی، حقوقی یا اسطوره‌ای نیست، بلکه با 
زندگی روزمره مردم، رنج‌ها و مسائل واقعی آنان 
معنا پیدا می‌کند. به اعتقاد او، اگر ایران فقط در 
قالب گذشته‌ای باشکوه یا آینده‌ای آرمانی تصور 
شود، »ایرانِ اکنون« و واقعیت ملموس زندگی 
مردم به حاشیه رانده می‌شود؛ همان ایرانی 
که با دردها، امیدها و زیست روزمره شهروندان 

معنا می‌یابد. 

ِ مستقل در برابر نظم سلطه ایران
سعید طاووسی مسرور، استاد تاریخ دانشگاه 
علامه طباطبایی، با ارائه روایتی تاریخی- تمدنی از 
نسبت ایران و غرب، تلاش کرد تصویر این تقابل 
را فراتر از سطح سیاسی و نظامی بازخوانی کند؛ 
روایتی که در آن، دانشگاه و دانشمندان نه صرفاً 
بازیگران علمی، بلکه بخشی از میدان اصلی 

منازعه تمدنی تلقی می‌شوند.
او با تأکید بر پیوستگی تاریخی مقاومت در ایران 
گفت: »ایران به پشتوانه جانفشانی فرزندانش 
از اقشار مختلف، اعم از فرماندهان، مسئولان، 
دانشمندان و حتی مردم عادی و کودکان، 
همچنان استوار ایستاده است.« او در ادامه، 
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امر ملی؛ رمز استقامت ایران
گزارش »ایران« از همایش »جنگ و امر ملی«  در دانشگاه شهید بهشتی

حمیدرضا حبیبی
گروه اندیشه

جامعه‌شناسی سیاسی

پژوهشکده لیزر و پلاسما دانشگاه شهید بهشتی که در جنگ رمضان مورد حمله قرار گرفت، میزبان 
همایش »جنگ و امرملی« شد تا با حضور اصحاب اندیشه و اساتید دانشگاه، شرایط ایران امروز را 

به تحلیل بگذارد. 
سخنرانان در این هم‌اندیشی از یک‌سو بر چندلایه بودن مفهوم جنگ در جهان امروز تأکید کردند 

و از سوی دیگر، دانشگاه را در مرکز بازتعریف امر ملی و انسجام اجتماعی نشاندند.

حملات به مراکز علمی را صرفاً اختلاف سیاسی 
ندانست و آن را در چهارچوبی گسترده‌تر تحلیل 
کرد: »مسأله بنیادین در این حمات، تقابل با 
فرهنگ ایرانی و بنیان‌های تمدنی این سرزمین 
است.« این استاد تاریخ، با اشاره به ترور 
دانشمندان ایرانی، آن را نشانه‌ای از استمرار یک 
روند تاریخی دانست و تصریح کرد: »دشمنی با 
پیشرفت علمی ایران موضوعی دیرینه است، 
ترور دانشمندان ایرانی گواهی بر استمرار این 
مسیر برای ضربه زدن به دانش و هویت ملی 

ایران است.«
او در بخش دیگری از سخنان خود، با بازگشت 
به تاریخ استعمار در منطقه، از پیوند میان 
توسعه غرب و بهره‌برداری از شرق سخن گفت و 
افزود: »غرب در دوران توسعه خود به شدت به 
ظرفیت‌ها و تولیدات شرق، از جمله ابریشم و 
کالاهای گوناگون، وابسته بود.« او معتقد است، 
همین وابستگی تاریخی زمینه‌ساز شکل‌گیری 
پروژه‌های سلطه‌جویانه در منطقه شد که نمونه 
بارز آن، حضور پرتغالی‌ها در خلیج فارس است.
به دوره حضور  با اشاره  طاووسی مسرور 
قدرت‌های استعماری در جنوب ایران گفت 
که این نیروها از »سواحل هند تا هرمز، قشم، 
بحرین و بندر گمبرون« را در اختیار گرفتند و 
هدفشان نه صرفاً حضور نظامی، بلکه کنترل 
اقتصادی و سیاسی منطقه بود. او تأکید کرد 
که ایران در برابر این روند، منفعل نبود و با 
بهره‌گیری از رقابت قدرت‌ها، راهبردی متفاوت 

اتخاذ کرد: »ایران توانست با تکیه بر توان داخلی 
و بهره‌گیری هوشمندانه از رقابت میان قدرت‌ها، 
آنها را به عقب براند.« او در ادامه، این تجربه 
تاریخی را به شکل‌گیری یک منطق راهبردی در 
سیاست خارجی ایران مرتبط دانست و گفت: 
»ایران در آن دوران با استفاده از اختلاف میان 
قدرت‌های خارجی در جهت منافع ملی، الگویی 
را پایه‌گذاری کرد که بعدها »موازنه عدمی« نام 

» . گرفت
این استاد تاریخ، استمرار مقاومت در برابر 
استعمار را نه یک مقطع تاریخی، بلکه یک سنت 
مداوم دانست و با اشاره به چهره‌هایی چون 
میرمهنا و رئیسعلی دلواری گفت: »ایستادگی 
چهره‌هایی همچون میرمهنا و رئیسعلی دلواری، 
گواهی بر استمرار تاریخ مقاومت ملت ایران 
در برابر بحران‌های ریشه‌دار استعماری است.«
طاووسی مسرور در بخش دیگری از سخنان 
خود، بر انتخاب تاریخی ایران میان دو مسیر 
»وابستگی و استقلال« تأکید و اظهار کرد: »ملت 
ایران در طول تاریخ همواره بر سر دوراهی 
»ایستادگی« و »وابستگی«، مسیر مقاومت را 
برگزیده است.« او در مقایسه‌ای تاریخی افزود 
که کشورهایی که امنیت خود را به قدرت‌های 
خارجی گره زده‌اند، در بزنگاه‌ها با بی‌اعتنایی 
همان قدرت‌ها مواجه شده‌اند. او در ادامه، 
نگاه غرب به ایران را دارای ریشه‌های فکری 
تاریخی دانست و تصریح کرد: »از دوران باستان 
تا امروز، همواره این تفکر بر غرب حاکم بوده 
که برخی ملت‌ها شایسته فرمانروایی و برخی 
دیگر سزاوار تبعیت هستند.« به گفته او، این 
نگاه هنوز در برخی مواضع سیاسی غرب نسبت 

به ایران قابل مشاهده است.
در پایان، طاووسی مسرور با تأکید بر ضرورت 
انسجام اجتماعی در شرایط کنونی، هرگونه 

اختاف داخلی که به تضعیف منافع ملی منجر 
شود را غیرقابل قبول خواند: »هرگونه مطالبه یا 
انتقادی باید به‌گونه‌ای دنبال شود که در جهت 
منافع ملی باشد و زمینه سوءاستفاده دشمن 
را فراهم نکند.« او در جمع‌بندی سخنان خود، 
بر اهمیت همدلی اجتماعی تأکید کرد و افزود: 
»حتی کسانی که از روی ناآگاهی یا عصبانیت 
مواضع متفاوتی دارند نیز بخشی از این ملت 
هستند و عبور از شرایط دشوار کنونی، مستلزم 
کنار هم نگه داشتن تمامی ظرفیت‌های جامعه 

و تقویت همراهی عمومی است.«
 

نسبت دانشگاه و سیاست در ایران پساجنگ
دانشگاه  تاریخ  استاد  منصوربخت،  قباد 
شهیدبهشتی، »نسبت دانشگاه و سیاست« در 
ایران پساجنگ را موضوعی قابل تأمل دانست 
و در این زمینه تصریح کرد: »مسأله دانشگاه و 
سیاست پیش از آنکه یک مشکل ارتباطی باشد، 
یک مشکل مبنایی است.« از نگاه او، یکی از 
خطاهای بنیادین در نظام علوم‌انسانی ایران، 
تاش برای یکسان‌سازی آن با علوم طبیعی و 
زیستی است؛ خطایی که به باور او، ریشه در 
غلبه نگاه پوزیتیویستی دارد. او تأکید کرد که 
اگرچه در علوم طبیعی می‌توان تا حد زیادی از 
عینیت و بی‌طرفی سخن گفت، در علوم‌انسانی 
وضعیت متفاوت است و اساساً چنین الگویی به 
شکل کامل قابل تحقق نیست: »بی‌طرفی نسبی 
از حیث روشی ممکن است، اما علوم‌انسانی ذاتاً 

زادگاه اختاف و تفاوت هستند.«
او سیاست را مهم‌ترین و پیچیده‌ترین عرصه 
حیات اجتماعی دانست؛ عرصه‌ای که نه‌تنها 
خود دارای ابعاد متعدد است، بلکه با همه 
حوزه‌های دیگر اجتماعی نیز درهم‌تنیده است. 
از نظر او، سیاست در اصل به معنای »قدرت 
الزام‌آور برای حل مسائلی است که مردم 
به‌تنهایی قادر به حل آنها نیستند« و در عین 
حال می‌تواند به‌عنوان سازوکاری برای اجرای 
قواعد اخلاقی در قالب قانون نیز فهم شود. در 
همین چهارچوب، او یکی از خطرهای اصلی در 
فهم سیاست را »تحویل‌گرایی« دانست؛ یعنی 
فروکاستن سیاست به یک بعُد خاص و نادیده 

گرفتن سایر ابعاد آن.
بخش مهمی از نقد او متوجه وضعیت تاریخی 
دانشگاه در ایران بود. منصوربخت معتقد است 
که از دوره دارالفنون تا دانشگاه مدرن، یک 
مشکل مزمن در فهم سیاست وجود داشته که 
آن را به پدیده‌ای روزمره، مقطعی و بی‌ریشه تقلیل 
داده است. به همین دلیل، به گفته او، خروجی 
نظام آموزش علوم‌سیاسی اغلب چیزی بیش از 
توصیف وضعیت موجود، تحلیل طرف‌های درگیر 

و نهایتاً پیش‌بینی‌های محدود نیست.
او در توضیح وضعیت کنونی علوم‌انسانی در 
ایران تأکید کرد که یکی از بحران‌های اصلی، 
فقدان »نظریه سیاسی پایه« است؛ بحرانی که 
به باور او ریشه در ترکیب نگاه پوزیتیویستی و 
نادیده گرفتن تاریخ‌مندی جوامع دارد: »در چنین 
شرایطی، جامعه نه جایگاه خود را در تاریخ درک 
می‌کند و نه نسبت نظری و عملی خود را با دوره 
تاریخی‌اش می‌فهمد.« او همچنین با اشاره به 
نسبت طولانی ایران با تمدن غرب، از صفویه 
تا دوره پس از انقلاب اسامی، تأکید کرد که با 
وجود قرن‌ها مواجهه، همچنان مسأله اصلی 

حل نشده باقی مانده است. از نظر او، این 
وضعیت باعث شکل‌گیری نوعی سردرگمی نظری 
در دانشگاه و نیز سیاست‌زدگی در فضای فکری 
شده است؛ وضعیتی که در آن همه چیز سیاسی 
دیده می‌شود اما خود سیاست به‌درستی فهم 

. د نمی‌شو

مراقب »جنگ دیجیتال« باشیم
حسین هوشمند، استاد اخلاق تطبیقی دانشگاه 
کنکوردیا کانادا، در این همایش تصویری چندلایه 
از تحولات جنگ‌های معاصر ارائه می‌کند؛ تصویری 
که از میدان نظامی فراتر رفته و به عرصه‌های 
آموزش، اقتصاد، انرژی و حتی فناوری‌های هوش 
مصنوعی امتداد می‌یابد. در بخش اول، او با اشاره 
به هدف قرار گرفتن نهادهای علمی گفت: »بر 
اساس گزارش‌های موجود، دست‌کم ۲۱ دانشگاه 
و مؤسسه آموزشی هدف حمله نظامی قرار 
گرفته‌اند و این اقدام بر اساس قوانین بین‌المللی 
مصداق جنایت جنگی است.« او در ادامه با انتقاد 
از سکوت نهادهای بین‌المللی و نقش کمرنگ 
سازمان‌های جهانی، »نظارت بین‌المللی بر 

جنگ« را زیر سؤال برد.
هوشمند در تحلیل الگوی جدید جنگی، از 
مفهومی استفاده می‌کند که آن را »مدل اسرائیلی« 
می‌نامد؛ مدلی که صرفاً به اهداف نظامی 
محدود نیست و زیرساخت‌های گسترده‌تری 
را دربر می‌گیرد: »آنچه در این جنگ مشاهده 
شد، نوعی الگوی جنگی است که می‌توان آن 

را »مدل اسرائیلی« نامید؛ مدلی که بر تخریب 
زیرساخت‌ها استوار است.« به گفته او، این الگو 
در مناطق مختلفی از جمله غزه، لبنان و ایران 
تکرار شده و هدف نهایی آن »تضعیف ساختار 

دولت‌ها« است.
در ادامه این تحلیل، او با اشاره به ناکامی راهبرد 
نظامی غرب در منطقه تصریح می‌کند: »با 
وجود یکی از گسترده‌ترین کمپین‌های نظامی 
آمریکا و اسرائیل در تاریخ معاصر، این کشورها 
به اهداف خود دست نیافتند.« او این وضعیت 
را ناشی از »خطای محاسباتی و دست‌کم گرفتن 
ظرفیت‌های منطقه‌ای« می‌داند و نتیجه آن را 

نوعی شکست راهبردی ارزیابی می‌کند.
اما بخش مهم دیگری از تحلیل او، به بحران 
انرژی و اقتصاد جهانی اختصاص دارد؛ بحرانی 
که به گفته وی، دیگر محدود به منطقه‌ای خاص 
نیست: »امروز نه تنها با افزایش قیمت نفت، 
بلکه با کمبود واقعی انرژی و سوخت در سطح 
بین‌المللی مواجه هستیم؛ به‌گونه‌ای که هزاران 
پرواز در اروپا لغو شده است.« او این وضعیت را 
بخشی از یک بحران گسترده‌تر در زنجیره تأمین 
جهانی می‌داند که صنایع پیشرفته در شرق آسیا 

و اروپا را نیز تحت فشار قرار داده است.
در ادامه، هوشمند چشم‌انداز آینده را از سطح 
جنگ نظامی فراتر برده و به عرصه فناوری و 
قدرت دیجیتال می‌کشاند؛ جایی که به تعبیر 
او، »جنگ دیجیتال« و سپس »جنگ هوش 
مصنوعی« تعیین‌کننده خواهد بود: »در عصر 
تکنوفئودالیسم، قدرت دولت‌ها تا حد زیادی 
تحت تأثیر غول‌های دیجیتال قرار گرفته است. 
امروز در کنار جنگ نظامی و اقتصادی، با نوعی 
»جنگ دیجیتال« مواجه هستیم که حتی اگر 
از دو مرحله قبلی عبور کنیم، همچنان یکی از 

مهم‌ترین چالش‌های آینده خواهد بود.«

 سمت چپ: حسین هوشمند

سمت چپ: سعید طاوسی مسرور

محمدرضا جوادی یگانه 
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